

烟台市退役军人广联艺术团： 十年耕耘绽芳华，军魂艺心暖港城

多元艺术形式演绎精彩

YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道

在烟台的文艺舞台上，活跃着这样一支队伍：它以艺术为帆、以军魂为舵，十年间从单一合唱团体变身为多元发展的文艺力量，这便是烟台市退役军人广联艺术团。

在团长张同华的带领下，这支由退役军人和社区文艺爱好者组成的团队，用歌声传递信仰，用表演续写担当，成为港城文化建设中一道亮丽的“迷彩风景线”。



张同华自幼热爱文艺，早早便展现出艺术天赋。上初中时，他不仅主动教同学唱歌，还自学了笛子、二胡、手风琴等乐器。参加工作后，张同华成为单位宣传队的骨干成员，活跃在各类演出舞台，积累了丰富的表演经验。此后，他参军入伍，其间获机会赴中央乐团深造，系统学习合唱指挥、钢琴演奏与教学等专业知识，为日后开展艺术工作筑牢了坚实基础。从

部队退役后，张同华进入烟台广播电视台工作，继续在文化领域深耕。

2015年6月，张同华牵头成立“烟台广联合唱团”，初期成员以单位退休职工和社区文艺爱好者为主。从艺术教学、团队管理到合唱指挥，他身兼数职，凭借专业素养与热忱，为团队注入了活力。

随着团队发展，越来越多的退役军人被吸引加入，成员中退役军人占比近

半。在此基础上，团队正式更名为“烟台市退役军人广联艺术团”，由张同华担任团长，于汪任政委，同时进一步加强领导班子建设，让团队“军”的底色愈发鲜明。

成立十年来，艺术团逐步探索出大合唱、小合唱、重唱、独唱、表演唱、京歌合唱、戏曲表演唱等多元艺术形式，将合唱艺术的表现力发挥到极致。

其中，外语合唱是团队的“独门特色”。为了让俄罗斯经典歌曲以合唱的形式焕发生机，艺术团专门邀请烟台大学俄语教授指导发音。《喀秋莎》《山楂树》等曲目经改编后，既保留了俄语的独特韵律，又融入合唱的层次美感，每次演出都感染力十足。

戏曲表演唱的创新同样亮眼。经典剧目《朝阳沟》选段原本仅需3人表演，经张同华改编后，变为3个声部、30余人共同演绎的合唱形式，传统戏曲与现代合唱碰撞出别样的艺术火花。此外，难度颇高的无伴奏合唱《沂蒙山小调》《鸿雁》等，更是团队专业艺术水准的生动体现。



《长征组歌》成“红色文化名片”

若问艺术团最具分量的作品，当数改编后的“精华版”《长征组歌》。这部展现长征精神的经典作品，包含10个曲目、时长近1个半小时。为了让观众更高效地感受到红色文化魅力，张同华耗时三四个月精心改编，将作品核心精华浓缩至22分钟，既保留了原作的原汁原味，又突出了表演亮点，让红色旋律更易走进大众。

该作品一经亮相便大获成功。演出视频随后在网络上迅速走红，“今日头条”单平台播放量超750万次，全网总播放量突破400万次，更获得退役军人之

家网站的肯定与赞扬。

此后，“精华版”《长征组歌》成为艺术团的“保留曲目”。无论是在慰问演出、文化下乡的舞台，还是部队的拥军表演，队员们始终以真情演唱传递长征精神，动人的旋律与饱满的情感常让观众热泪盈眶。“每次演《长征组歌》都像一次精神洗礼，我们要让红色旋律一直传唱下去。”张同华说道。

如今的烟台市退役军人广联艺术团，早已不仅仅是一支“合唱队”。为满足大众欣赏需求、契合团员兴趣爱好，团队逐步拓展业务范围，新增舞蹈、模特等

排练节目，还成立钢琴班、笛子班两个器乐班，且均由张同华亲自授课。目前，笛子班学员超60人，钢琴班学员20余人，不少零基础学员已能熟练演奏多首曲目。在此基础上，管乐独奏、二胡齐奏、民乐小合奏等节目也陆续登上舞台，团队的艺术版图持续扩大。

不仅如此，艺术团还曾参与《我的胶东乳娘》《外交风云》《碧海雄心》《继父回家》等多部影视剧的拍摄，让团员们圆了“演员梦”，也为团队积累了更丰富的艺术实践经验。

军事化管理凝聚团队力量

成立十年来，艺术团始终秉持“公益为民”的初心，活跃在烟台党政军警、企业、社区的各类舞台上，累计参与演出数百场，成为港城文艺惠民的重要力量。

在党政机关，他们是“音乐党课”的创新者，与烟台市委党校合作，首创音乐党课形式，结合党史课程编排《我的祖国》等合唱节目，自2023年以来已演出3场，让党课更生动、更入心。在“时代楷模”发布会上，他们是“典型宣传的助力者”，接到演出通知后，队员们加班加点排练，用艺术语言讲述身边好人故事。在部队营区，他们是“拥军爱民的践行者”，与海警部队共庆节日、包粽子包饺子，演出时战士们常主动加入合唱，军民鱼水情在歌声中升华。

艺术团还主动承担社会责任，连续两年统筹毓璜顶庙会、国庆节、五一劳动节等大型活动的演出工作，带领几十个文艺团队完成30多场表演，既提升了整体演出质量，也为基层文艺团体搭建了交流平台。

由于共同的部队经历，团队始终保持着深厚的军人情怀，并实行军事化管理。成员着装严格遵循部队要求，定期开展军姿训练。这一举措不仅让退役军人得以保持优良传统，也让其他成员逐步养成军人气质。建团十年来，艺术团

的军容军纪始终保持良好形象，成为区别于其他文艺团体的鲜明标识。

除了严格的纪律管理，团队更注重以“温情”凝聚人心。每月，艺术团都会为当月过生日的团员举办集体生日会，烛光、蛋糕与歌声交织，让不少团员感动得热泪盈眶：“和大家一起过生日，心里特别温暖。”这种“严管与厚爱”并重的模式，让团队始终保持凝聚力。

十年耕耘，烟台市退役军人广联艺术团不仅为红色文化注入了活力，更让中华优秀传统文化在基层落地生根。“今后，艺术团将继续深耕文化沃土，以更丰富的艺术形式服务社会、惠及群众。”

“晓麦之夜”烟台开发区老年人体育协会 “好大一个家”消夏晚会

